

# 利剑扫黑 铁腕除恶

——我市持续深入推进扫黑除恶专项斗争综述

《上饶日报》记者 陈绍鹏 方子健



这是一场事关人心向背、治乱兴衰的伟大斗争;这是压实责任、破解难题、回应期盼的关键之举。

民之所望,政之所向;有黑必扫,除恶务尽。扫黑除恶专项斗争开展以来,全市上下以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,牢牢“四个意识”,坚定“四个自信”,坚决做到“两个维护”,坚持“有黑扫黑、有恶除恶、有乱治乱”,有力推动了专项斗争取得阶段性成效,一批欺压百姓、称霸一方的黑恶势力被打掉,“保护伞”被连根拔起,全市专项斗争在推进、协同、攻坚力度上持续加大,牵引推动社会治安环境持续改善。

截至目前,中央、省委督导反馈的问题均已整改到位;全市打掉涉黑犯罪组织22个、恶势力犯罪集团58个、恶势力团伙37个,破获刑事案件1171起,战果位居全省第一方阵。

深入推进“打财断血”,加强政法单位和金融、财税部门协作配合,加大财产追缴、没收力度,坚决铲除黑恶势力经济基础。

建立长效机制,综合治理和夯实根基并举

我市着眼深挖根治、长效常治,持续巩固拓展斗争成效,制定出台了一系列关于扫黑除恶专项斗争的制度规范,其中市公安局研究制定了各类长效机制21项。

不断强化综合治理。我市落实“一统一、三共享、六个有”措施,整合扫黑办、综治中心、社区网格化服务管理中心、人民调解委员会、信访中心等相关职能,强化信息共享,提升市域社会治理实效;出台《上饶市关于推进行业领域扫黑除恶专项斗争综合治理长效机制建设的工作意见》《上饶市

农村集体“三资”专项清理整治实施方案》等,部署推进全市16个重点行业领域的专项整治,压实各级政府“一把手”主责;强化部门联动,市委政法委联合公检法司、工青妇、教育民政等18个单位出台了《关于进一步健全预防未成年人违法犯罪的十项制度》,市市场监管局全面加强防疫用品质量和价格监管,市农业农村局开展了春季农资打假“春蕾”行动,市交通运输局制定了《上饶市交通运输局两法衔接工作制度》,市教育局下发了《关于认真落实政法机关提示建议,进一步加强学校幼儿园安全保卫工作的通知》。

着力夯实基层基础。我市坚持“凡进必审”、动态联审,规范村级“两委”换届选举,把存疑情形列入候选人“负面清单”,及时清理不符合条件人员。把打掉黑恶势力的村列入重点整顿,配齐配强村“两委”班子,特别是选好党组织书记。对排查出的软弱涣散村党组织,按照“一村一策”要求,逐村制定整顿方案,安排县级领导挂点、乡镇班子成员包村、第一书记驻村整顿。抓实“市级重点培训、县级普遍培训”。去年,市委组织部举办了5期乡镇班子成员培训班、1期村党组织书记示范培训班,共培训乡镇班子成员1000余人、村党组织书记132人。截至3月31日,全市已整顿软弱涣散村党组织316个,清理不符合条件的村“两委”干部182人。

政治生态愈发清明,行业经营日益规范,人民更加安居乐业,社会治安持续向好……我市紧盯三年目标,瞄准主攻方向,将扫黑除恶专项斗争不断推向纵深,不断掀起一轮又一轮强大攻势,赢得了党心民心,夯实了党的执政根基,一幅风清气正、安定和谐、欣欣向荣的美好画卷正在上饶大地上徐徐展开。

提高政治站位,加强组织领导和宣传引导

市委、市政府高度重视、高位推动扫黑除恶专项斗争,市委常委会18次专题研究

专项斗争,市政府专题部署推进行业监管工作。各级党政主要领导、分管领导积极履责,不断推动形成市县上下联动、部门有效衔接的工作格局。

通过制定《上饶市扫黑除恶专项斗争领导小组2020年工作要点》,我市将相关工作细化成7大项30小项工作任务,深入开展“一百一十千万”行动(建立一个扫黑除恶常态化长效机制,开展十大重点行业领域突出问题专项整治,实行百起大案挂牌督办、开展千名涉黑涉恶逃犯缉拿追捕、确保万起案件依法审结)。

我市明确县(市、区)委书记担任专项斗争领导小组组长,将市县两级扫黑办专班力量扩充至200余人,组建40人的执纪监察专业队伍,推动376名有高级执法资格的民警整体参战,目前全市扫黑除恶专项斗争专业队员达1187人,负责线索核查人员达617人,各级财政去年为扫黑除恶专项斗争追加经费1155万元;实行“7+X”责任清单管理,并延伸到各职能部门及乡镇(街道),定期调度和每月通报各地责任落实情况,完善构建书记统领、党政主抓、“七长”联动、专班专责、行业负责、社会参与的责任体系;强化督察问效,点对点下发督办单,督促各地各成员单位查漏补缺、立行立改;加强日常监管,对上报数据材料、线索核查情况实行每季度通报,指导督促整改。对“零线索”成员单位主要负责人进行约谈,对未落实“签字背书”制度进行通报,及时启动问责机制。

组建文艺轻骑队、文艺宣传小分队,深入开展文艺宣传创作、演出活动,推出快板《扫黑除恶正气盈》、歌舞剧《信仰的力量》《清风剑》等精品……我市以多样化宣传不断营造扫黑除恶专项斗争浓厚的社会氛围。截至3月31日,全市共挂宣传条幅近5万条,开辟宣传栏1.12万个,发放宣传传单602万张,发送手机短信367万条。

持续重拳出击,做到有黑必扫和除恶

务尽

全力抓好线索排查。我市深入开展摸排,严格落实“签字背书”制度,对制度落实不力的进行问责。制定线索举报奖励办法,依托社区网格化服务管理,拓展线索来源;出台《上饶市涉黑涉恶线索移送交办督办制度》,加强对行业主管部门的指导,促进线索质量提升。全面规范核查,成立线索审核督办组、核查组,促进上下联动、高效运转。市公安局创建线索清零、分级流转等规范性机制,对未办结的线索,尤其是公安部、省市交办的重点线索,成立“一线索一专班”,压实“谁核查谁跟踪”之责,确保查深查透、高质高效,逐步减少存量和按期消化增量。截至3月31日,全市共受理各类线索7300件,核查办结线索6468件,查结率88.60%。

深入推进破案攻坚。市公安局深化扫黑除恶专项斗争“烈火”系统实战应用,不断推动综合研判和案件侦办提质增效;深入推进“赣鄱霹雳”系列行动,强化审讯攻坚,加强打财指导,深化公检法司、纪委监委协调联动,跟进提级侦查、异地用警、交叉办案措施运用;精心组织、周密部署公安“百日追逃”行动,对全市35名涉黑涉恶网逃人员逐一梳理,成功抓捕31人,清零率85.57%。同时,加强审案对接,启动检察院提前介入、法院对接会商机制,出台相关制度,优化检察院“捕诉一体”,法院“四分四统”等做法,促进侦查、起诉、审判各环节有机衔接、互相制约、高效联动,确保每一起案件都办成“铁案”。

持续深化“打伞破网”“打财断血”。把“打伞破网”作为重大政治任务、重大成效检验,建立健全“两个一律”“一案三查”和联点包案督办、“一案双专班”等制度,建立完善纪委监委与政法机关双向移送、定期会商、协同办案等机制,查处了一批保护伞。

(稿件原载于2020年4月17日《上饶日报》)

## 良好卫生习惯应保持

吴菁

勤洗手、勤打扫、多通风;少聚会、不扎堆、不拥挤;咳嗽喷嚏时用纸巾或肘袖遮掩……新冠肺炎疫情暴发后,这些卫生习惯渐渐成为广大市民的日常。当前,疫情防控趋势日渐向好,我们的生活也正慢慢回归正常。但是,在此期间养成的良好习惯值得好好保留,作为市民文明素养提升工程的内容持续深化,转化为持久性的文明行为。

好的习惯终身受益。新冠肺炎不是第一个大流行疾病,更不会最后一个。人类与病毒的战争长期存在,而改变自己的不良生活习惯,搞好个人卫生,就是

我们对抗病毒最简单、最有效的方式。比如出门戴口罩、进门先洗手,拒绝食用野生动物等,这不仅有利于当前疫情防控成果的稳固,也有利于未来的社会治理,减少公共卫生等领域的隐患。

我们应持之以恒涵养文明习惯,以精细化精准化、制度化常态化的方式,让好习惯不断固化下来、推广出去,成风景、见风尚。我们应大力倡导文明就餐,使拒食野味、健康饮食理念入心见行;崇尚节俭办席,使婚事新办、丧事简办等社会风气更加浓厚;力行重信守诺,营造“守信为荣、失信可耻”的诚信文化;倡导

文明上网,不造谣不信谣不传谣,共建清朗网络空间。

播下一个行动,收获一种习惯。习惯的养成贵在坚持。期待疫情结束之后,大家养成的好习惯也一直坚持下去,形成人人共同遵循的社会文明新风尚。

(稿件原载于2020年4月18日《上饶日报》)



## 规范重点领域权力运行

(上接1版)监督,把权力关进制度的笼子里,形成不敢腐的惩戒机制、不能腐的防范机制和不易腐的保障机制,尤其要从工程、国企、非公企业、金融、资源开发、司法、机关、教育、医卫、乡村等重点领域入手,实施权力清单制度,按照规定公开权力运行过程和结果,做到权力运行实时记录、全程留痕、倒查有据,让制度笼子“密起来”,让纪律规矩“硬起来”。

坚持问题导向,规范重点领域权力运行,精准有效监督是保障。规范重点领域权力运行能否落实到位,廉洁上饶建设成效如何,最终要以变化见成效,以实绩论英雄。各级纪检监察机关要认真履行党章和宪法赋予的职责,强化监督、铁面执纪、严肃问责,不断提高监督执纪的效率和质量。要统筹推进纪律监督、监察监督、派驻监督和巡察监督,构建起横向

到边、纵向到底、贯通融合、有形有力的监督体系,实现对所有行使重点领域权力公职人员的监督全覆盖,切实让监督“长牙”“带电”,从严从紧、常在常态,让干部对自己手中掌握的权力产生敬畏感,明白权力越大、责任越大的为政规矩,为规范重点领域权力运行保驾护航。

(稿件原载于2020年4月2日《上饶日报》)

本报讯 吴静报道:4月20至22日,区全民科学素质领导小组协调区科协,由其组成3个工作小组,联合各乡镇(街道)党工委办事处,在全区23个乡镇(街道)分别举办全民科学素质提升培训班。宜春市壹点调研咨询有限公司专家应邀授课。

授课老师围绕如何培养学员学习兴趣,如何提高学员学习能力,采用讲授、提问与讨论等相结合形式,传授群众科学素质测试的技巧,以及学习掌握各方面科技知识的方法。

培训班上,授课老师组织学员组建微信群,把科普中国和居民科学素质答题训练集的APP,转发给广大学员,便于学员线上继续学习和交流,进而带动其周围群众一起参与学习与提高,促进全区人民共同提高科学素质。

各乡镇(街道)科普信息员、种养殖户、村组后备干部、乡村贤能等共有2400多人参加了培训。

## 我区举办全民科学素质提升培训班

广丰县人民医院  
急救电话:96120 2679669  
脑外科联系人:林 电话:13979336505  
地址:永丰南大道转盘西侧